

ЮБИЛЕИ

К ЮБИЛЕЮ УЧИТЕЛЯ — ДОКТОРА ФИЛОСОФСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА ДАРИ ШОЙБОНОВНЫ ЦЫРЕНДОРЖИЕВОЙ

В 2023 г. исполнилось 75 лет выдающемуся ученому, философу, преподавателю, учителю Цырендоржиевой Дари Шойбоновне, доктору философских наук, профессору, профессору кафедры философии Бурятского государственного университета. Несколько поколений учеников, раскиданных по всей России и за рубежом, коллег из учреждений науки и вузов России, Бурятии и нашего университета знают Дари Шойбоновну как доброго, светлого, оптимистичного человека, рассудительного, строгого, требовательного научного руководителя, ответственного, креативного преподавателя, как настоящего профессионала своего дела. Круг научных интересов профессора широк — от методологии научного познания до исследования социально-культурных процессов современного общества. У Дари Шойбоновны много учеников, под ее руководством было защищено 15 кандидатских диссертаций и 1 докторская диссертация.

Дари Шойбоновна родилась в 1948 г. в селе Хоринск Хоринского района. В 1966 г. с отличием окончила среднюю школу № 3 г. Улан-Удэ. За время учебы на физико-математическом факультете Бурятского педагогического института им. Д. Банзарова она проявила себя и как общественник, и как исследователь. После окончания института работала ассистентом на кафедре алгебры и геометрии. Затем были годы учебы в аспирантуре Института философии АН СССР (г. Москва), в 1979 г. состоялась защита диссертации по теме «Категория количества и абстрактные математические структуры», научный руководитель — д-р филос. наук, профессор Г. И. Рузавин.

Д. Ш. Цырендоржиева работала в Бурятском научном центре, однако последующая научная и педагогическая деятельность была связана с БГПИ-БГУ им. Д. Банзарова. В 2002 г. она защитила диссертацию на соискание ученой степени доктора философских наук по теме «Методологические проблемы системных исследований в социальном познании». С 2003 г. член диссертационного совета по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук. Также Дари Шойбоновна много лет была ученым секретарем диссертационного совета, проявив себя в этой ответственной и непростой деятельности как грамотный, внимательный к деталям специалист.

Именно системные исследования и вопросы синергетики во многом предопределили работу Дари Шойбоновны со своими учениками, которые в своих исследованиях так или иначе обращались к этой методологии. Следует отметить, что для всех учеников Дари Шойбоновна стала настоящим Учителем с большой буквы, проводником в мир социальной науки. Дари Шойбоновна имеет свою авторскую методику работы над диссертациями своих аспирантов, вчитываясь буквально в каждое слово исследования, выверяя каждую фразу, находя самые мелкие ошибки. Конечно, для многих аспирантов такой подход казался

вначале неправильным, жестким, ведь как можно критиковать каждое слово. Но впоследствии все понимали важность и необходимость такого подхода, который в итоге приводил к готовой диссертации и блестящей защите. Системность как методология исследования и системность в работе с учениками — вот в чем секрет успеха. Мягко, но требовательно она направляет учеников к правильному пониманию своей работы, к верной постановке цели и задач, наконец, к итоговым выводам.

Большое количество защитивших диссертации под научным руководством профессора Д. Ш. Цырендоржиевой, их ученики составляют научную школу, география которой включает вузы Бурятии и многие российские города. Начиная с 2003 г. под руководством профессора практически каждый год, а иногда и по два ученика в год проходили защиту диссертаций. Казалось бы, совершенно различные темы исследований, но объединяет их одно — научный руководитель.

Многие десятилетия работая на кафедре философии, Дари Шойбоновна явилась инициатором многих начинаний. Один из ее проектов — Летняя школа философа, которая проходила практически каждый год начиная с 2009 г. По инициативе Дари Шойбоновны Цырендоржиевой проводились международные научные конференции «Человек, культура и общество в изменяющемся мире» (2011 г.), «Межнациональные и межконфессиональные отношения в условиях глобализации», посвященная 80-летию БГПИ-БГУ и 80-летию кафедры философии (2012 г.), «Социальные и этнические процессы в развитии общества», посвященная 90-летию образования Республики Бурятия (2013 г.), международный научный симпозиум «Региональная культурная политика: новые парадигмы» (2014 г.). С 2012 г. она является бессменным руководителем программы магистратуры по подготовке профессиональных философов в Бурятском государственном университете. И многое еще можно сказать о ее заслугах на поприще науки и образования. Но чем бы ни занималась профессор Дари Шойбоновна, всюду добивается успеха благодаря дисциплинированности, организованности, неиссякаемому оптимизму и, конечно же, равнодушному отношению к делу.

Уважаемая коллегами и сотрудниками, любимый преподаватель студентов, воспитавшая не одно поколение учеников, Дари Шойбоновна продолжает работать и творить на благо российской науки.

*К. А. Багаева, канд. филос. наук,
О. Б. Бальчиндоржиева, д-р филос. наук*